

# 《桑植红嫂》,让世界看到信仰的温度

全媒体记者 唐晴



1月8日,记者从桑植县红色旅游产业管理办公室了解到,近日由中共桑植县委宣传部、桑植县文联、湖南师范大学牵头,上海菲码文化发展有限公司就《桑植红嫂》一书改编成电影等事项和有关方面正进行协商,已就相关事宜达成合作意向并拟签约。

《桑植红嫂》是在2022年10月发行的一本纪实文学,由团结出版社推出,作品出自桑植县红色旅游产业管理办公室、王成均、谭冰,主要讲述了在土地革命战争时期,生活在桑植46位红嫂的故事,从女性视角深挖桑植深厚的红色文化和革命基因。

作者王成均用十三年时间,走遍了武陵山片区的山山水水,一一采访红嫂后人,从一万多名桑植红嫂中挑选素材,进行了系统整理与精心编辑,最终创作出40万字精品力作,用心血和激情讴歌红色桑植伟大而又崇高的桑植红嫂形象,并从其中提炼出了独特的桑植精神。

作品从桑植红歌、贺氏家族、根据地硝烟与红军女儿队等不同角度,全方位、多层次地抒写了46位红嫂平凡而伟大的壮丽人生,以谷子姑、吴远梅、郑志兰、赵彩莲等46名为代表的伟大母性群体,她们送子参军、送夫支前,缝军衣、做军鞋、抬担架、推小车,舍生忘死救伤员,不遗余力抚养革命后代,谱写了一曲曲水乳交融的军民鱼水情。

山高水长,红嫂恩永不忘。一个个红嫂故事感人至深,她们用实际行动践行人间大爱,她们的一生平凡而伟大,而这份纯朴的红嫂精神也永载史册,这部文学力作发

王成均:  
**桑植红嫂,**  
**这片红色土地不能忘了她们**

全媒体记者 罗俊杰 曾甲长

第一次见到王成均,是在他个人的红色文学创作工作室里,他正翻阅着一本书籍,眼眶红润,其沉浸其中的模样,以至于有人进门他都未能发觉,直到记者一行走近打招呼,他才起身迎上前,而他手里拿着的,正是那本由他本人编著的《桑植红嫂》。

《桑植红嫂》,一部长达40万字,搜集地点从桑植,进湖北,到陕西,赴浙江等多省数十万公里,采访对象从一万多名桑植红嫂中精挑细琢而来,搜集故事多达300个,撰写成书46个,从筹备到成书,凝聚了作者王成均13年的心血和汗水。

在这本书里,桑植红嫂们活了,活成一个个有个性有故事有情

表后震撼了无数心灵。

此书正式出版发行后,引起有关各界积极反响,上海方面制片人朱平表示:《桑植红嫂》的故事是真实的,细节是感人的,一个个红嫂一旦艺术化,会产生领导看好、市场叫好、社会反响好的作品,真正治人的心灵!

桑植妇联主席陈晓燕认为,桑植红嫂群雕展示了桑植女性的坚韧、顽强和责任,还原了女性本身的容光,拓宽了革命先烈背后女人的坚强,46个红嫂,46个荡气回肠的红色史,一个个红嫂在故事中从笔下站立起来,让人感受到了一个个红嫂的真情和大爱。

这本书也邀请到了贺龙元帅之女贺晓明作序,她在序言中描述道:《桑植红嫂》见人见物见精神,让一个个故去的人物活了起来,46个红嫂的命运与父亲的命运、革命的命运、党的命运连在一起。走近这本书,我触摸到了红色的温度,信仰的温度,感受到家乡的烟火气和故乡味道。

桑植是一块厚重的土地,在大革命时期,有一群英雄的背后,站着一群英雄的女人,走近桑植红嫂,你会体味到火辣辣、血浓浓的爱。如今,当年的红嫂已渐渐故去,但红嫂精神却延续传承,从桑植山区走向湖湘大地,从湖湘大地走向全中国乃至全世界,成为激励一代又一代人建功立业、拥军报国的宝贵精神财富。作者王成均如是说,这本书也是为迎接中国工农红军长征胜利90周年打造献礼,传承红色基因,赓续红色血脉,讲好桑植故事,传承桑植文化。这种精神必将代代传承,永无止息!

仇有爱憎的人物。嗅着书籍散发的油墨清香,读者们仿佛听到书中的46个红嫂们的叹息、哭泣和呓语,呐喊、彷徨和歌唱,一曲中华民族儿女走过的站起来的心灵历程。而撰写这本书的初衷,以及背后的酸甜苦辣,只有王成均本人才最清楚。

作为桑植县红色旅游产业管理办公室的一员,王成均对桑植的红色历史了解颇深,每次当他提笔撰写介绍桑植的文字时,脑海都会浮现那句烂熟于心的话:桑植是贺龙元帅的故乡,中国工农红军第二方面军长征出发地。当时仅10多万人的桑植县,有5万多人参加革命,3万多人壮烈牺牲,有名有姓的仅5000多人。

▶▶(下转6版)

## 信仰的温度

贺晓明

→8版

## 守护红色道德记忆 传承红色文化基因

→8版

